

增 訂

怎樣研究



461521

C31
KBN

怎樣研究

新興社會科學

柯柏年編
天津市人民圖書館
藏書圖記



上海南強書局版

目 次

自 序

再 版 自 序

- 第 一 新興社會科學之意義……………(1)
第 二 自修的方法……………(27)
第 三 自修的書目……………(63)

附 錄

1. 英文書的書目……………(97)
2. 介紹最近出版的中文書……………(113)

自序

現代的青年很急切地需要新興社會科學的知識；於是，“怎樣研究新興社會科學？”就成為青年的一個急求解決的問題了。

此書就是應這種需要而產生的。牠告訴了青年們：新興社會科學是什麼，新興社會科學為什麼比舊社會科學優越？牠又告訴了青年們：自己研究新興社會科學時應該怎樣自修，應該讀哪一本。簡言之，這本書所要對青年們說的，就是：1，新興社會科學採用什麼方法來研究社會現象；2，自修要

用什麼方法才能够得到良好的效果：3，新興社會科學的書應幾本是有讀之必要。青年們讀此書之後，就可以知道新興社會科學之自修的途徑了。

此書是寫給中學生——尤其是中途退學及無經濟能力進學校但有能力閱讀中文書的青年們——讀的。所以，在第一章中，用了許許多多淺顯的事例，來說明因果律，說明辯證法，使讀者能够知道新興社會科學是什麼。第二章談“讀書的方法”，也是不涉及學理的討論，而僅指出種種足以增進讀書底效率之方法。讀者若是照着所說的方法實行，養成了這種良好的讀書習慣，自修就一定很有成效了。第三章開了一個“書目”，從現今許許多多譯本和著述中，擇出了四十六本來。數量雖然不多，但已够讀一年至二年了。

“書目”不是很易編的。有許多的書，原書雖是很好的，然譯本譯得太難懂了，或譯本錯得太厲害了，這些書就只好暫時不列入。我們雖然希望將來

有較善的譯本出版，但目前只得先讀別本了。還有，有些部門，找不到一本適當的入門書；在這種場合，我們也只得從比較高深的書研究入手了。我所採的書，為數不多，使讀者有能力購買，而且有時間可精讀。

讀者看完這本書之後，如若覺得有什麼缺點，請指示出來；讀者有什麼意見，也希望提出。

此書最初是我和念慈兄商定合編的，由我寫第二三章，由念慈兄寫第一章。但當我將第二三章寫好時，念慈兄還沒有功夫寫。因為書店方面希望此書早點出版，故由我繼續寫第一章。全書寫成之後，由念慈兄細心地校閱一遍，並提出許多有價值的意見，所以，此書如有什麼好的地方，是應該歸於念慈兄的。但所有的缺點，自然是完全由我個人負責的。

柯柏年

一九三〇年三月六號

再 版 自 序

這本書出版了四個多月，就賣去了二千本，再使編者除了感謝讀者底盛意之外，力謀再加完實本書底內容。因此，商得了書局底同意，增加二篇附錄：一是“英文書的書目”介紹英文的書籍，使能閱讀英文的讀者可將此書目做為參攷；一是“介紹最近出版的中文書”，以補充“自修的書目”。我希望這樣，或者能夠更適合讀者底需要。

柯柏年

1930年3月4號

第 一

新興社會科學之意義

1. 常識與科學

我們對於自然現象和社會現象，當時是以我們底常識去解釋牠們的。假如我們以常識去解釋牠們而總是沒有錯誤，那末，我們就用不着什麼科學了。我們之所以需要科學，是因為常識並非總是可靠的。

天氣寒冷，有許多人就飲着酒。為什麼飲酒呢？因為飲了酒，通身就覺得溫暖起來。這是大家所知道的常識。我們可以根據這常識來推斷道：酒能增高身體底溫度，因為飲酒後通身覺得溫暖。可

是，用體溫的檢驗器來檢查，結果是與常識相反！酒並不會增高體溫，而反是減低體溫。但爲什麼飲了酒就臉紅耳熱地覺得溫暖呢？這是因爲酒精把我們底神經麻醉了，故雖然體溫降低，而反覺得溫暖。可見，常識不是常常可靠的。

再舉一個例。我們常是以爲我們底行動是從我們底頭腦發生出來的，從我們所定下的目的發生出來的。我們決定了要做什麼事，然後按照這個目的去行動。例如，我們想要穿衣服，就拿起衣服來穿，想穿白的衣服，就穿起白的；想穿紅的衣服，就穿起紅的。這是我們所共有的常識；但這種見解是很淺薄的。我們決定一種目的，或腦中起了一種觀念，究竟是從何而起呢？例如，我們之所以要穿衣服，也許是因爲天氣變冷，也許是因爲想要出外；我們之所以想穿某件衣服，或許是因爲牠比較合時，也許是因爲比較合身。在炎熱的六月，我們會想要穿皮袍子嗎？在寒冷的十二月，我們會想穿薄的麻衫嗎？可見，決定我們底行爲的，並不是

我們底頭腦，而是我們底環境。由此，就可知道常識所告訴我們的，並不常是事物底本質。

再舉一個學理上的實例。在現代資本主義的社會中，生產技術一天比一天進步，勞働生產力就一天比一天增加，資本對於勞働力之需要就一天比一天相對地減少，使勞働力因而相對地過剩。勞働力之過剩，即是有一部分之勞働者找不到工做，簡言之，就是失業。所以，資本對於勞働力之需要，若相對地減少，失業者就跟着增多。但是，我們底常識却告訴我們說：失業之增多，是因為工人人數太多。這種常識，只看見事物底形態，而看不出事物底本質。決定勞働者之是否過剩的，並不是勞働人口之本身，而是資本對於勞働者之需要。例如勞働者雖從一萬人增加為一萬一千人，然若資本對於勞働者之需要從九千人增至一萬二千人，則勞働人口雖增加一千人，勞働者也不會過剩，而反是缺少；反過來說，就是勞働者從一萬人減為九千人，若資本對於勞働者之需要是從九千人減為八

千人，則勞働人口雖減一千人，而勞働者反是過剩。可見，常識謂勞働力之是否過剩是取決於勞働人口之自身之增減（“工資鐵則”就是這樣說），這種常識是把握不着事物底本質。

因為我們底常識常常只看得事物底現象形態，而看不出事物底本質，所以，我們需要科學。科學教我們：事物底本質與現象形態是相反的，以及事物底本質與現象形態相反之原因。我們對於自然現象和社會現象，常常有顛倒事物底本質之錯覺，我們若要糾正這種錯覺，就必須求助於科學了。

2. 社會科學之任務

自然現象和社會現象，驟視之，好像是很紊亂的。但，仔細地觀察，就知道並不是紊亂的，而是很有秩序的。春過了就是夏，夏過了就是秋，秋過了就是冬；日過了就是夜，夜過了又是日；樹木在春天就發芽，在夏天就茂盛，在秋冬就凋零；一朵花是從打蕾，而盛開，而萎謝。自然現象豈不是很有

秩序的嗎？社會現象也是如此，在資本主義的社會中，自由競爭使資本集中，資本集中就引起了獨占；資本開始是商業資本，然後發展為工業資本，再進而為金融資本；資本主義越發展，無產階級也越發展；當商品之供給超過需求時，價格就下跌，反之，供給少於需求時，價格就上漲。可見，不論自然現象或社會現象，都是有秩序的。科學之任務，就是要發見諸現象之因果律。

日過後就是夜，春過後就是夏，但“日”不是“夜”底因，“夏”並不是“春”底果，牠們之間，沒有什麼因果關係。“夜”是地球之自轉之結果，“夏”是地球之公轉之結果。但，我們把一壺水放在電爐上，水就騰沸而化為蒸汽。或我們拿一塊石子，向池中拋去，池水就起了一個水渦。那末，“我把水壺放於電爐上”這一現象是“水騰沸而化為蒸汽”這一現象底因；“池水起一個水渦”是依存於“我投石子於池中”。牠們之間，是有因果關係的。我把“石子投入池中”，必然地使“池水起了一個水渦”。我把“一

壺水放在電爐上”，不一定使“水騰沸而化爲汽”，因爲，我雖把一壺水放於電爐上，但若在幾秒鐘之後，水還沒有騰沸，我就把水壺拿離開電爐，水就不會騰沸而化爲汽了。所以，“投石子於池中”與“池水起一個水渦”這兩個現象之間的因果關係是有必然性的；而“把一壺水放於電爐上”與“水騰沸而化爲汽”這兩個現象之間的因果關係是沒有必然性的。甲現象與乙現象之間的關聯之必然性，就是“律”。例如物遇冷則縮，遇熱則漲。這就可以叫做因果律。

自然科學之任務，是要在自然現象中發見自然的因果律；社會科學之任務，是要在社會現象中發見社會的因果律。

有許多人雖然承認自然科學，但不承認社會科學有成立之可能，因爲社會是由許多具有自由意志的個人構成的，構成社會之許多個人，既然各有自由意志好決定他底行爲，決定他欲做某事或不欲做某事，決定他欲這樣做或欲那樣做，故社

這現象是沒有什麼因果律的。

不錯，構成社會之許多個人，是有自由可以決定他底行動；但這種自由是被自然環境和社會環境所限制的。例如，在大雪紛飛的時候，人有自由意志可以決定：把衣服脫得精光然後去臥在雪中呢，抑跑進室內燒着火爐取暖呢？人一定不會採取前者，而一定採取後者。再例如在天氣炎熱的夏天，人有自由意志可以決定：穿薄的夏衣呢，抑穿厚的皮袍子呢？人一定是決定穿薄的夏衣。一個賣者，他一定想法使他所賣的商品底價格提高，但他若成爲一個買者，他就一定想法把他買的商品底價格抑低。我們沒有聽見過有一個顧客對店東說：你這件東西，賣得太便宜了，請你把價錢增多一點。這些淺顯的事例，就很可以示明出：社會中的個人底自由，是有限制的；他只能在自然的條件和社會的條件所容許之限度內自由選擇。

社會雖然是個人集合成的，社會現象雖然是由大多數個人的意志，行爲，感情所構成的；但這

樣形成了的社會現象，就可以決定個人底行為。例如，我們到市場去買菜，自然是賣菜的要把價錢提高，買菜的要把價錢減低。他可以討價每斤二百文，我可以還價每斤二十文；他肯賣，我就買，他不肯，我就跑開，向別人買，或買別的食品。然而，這許多買者與賣者對於商品所估之許多個別的價格，可以構成一個一般的價格。這個價格，既不是你個人所定的，也不是我個人所定的。我若要買這種東西，就要付這種價錢，因為否則我就買不到；你若買這種東西，也只能得這種價錢，因為否則你就賣不脫。所以，有些時候，就使賣價低於成本，也不得不賣去。而且，我們到市場去買物的時候，對於該物出若干價錢，並不是憑空想出來的，而是根據過去的價格而增減的。這樣，就可以很明顯地看出社會現象並不是個人的意志之表現，但個人又不能不受社會現象所支配。

我們知道了社會中的人，並不是絕對自由的，而他個人底意志是由社會環境決定的，故社會現

象顯然是有因果律可尋求出來的。例如自由競爭的結果，必然引起獨占；國際資本主義之侵略弱小民族（殖民地及半殖民地），必然引起弱小民族之國民革命運動；生產額超過需要額，必然使物價低落；中國關稅改用金單位，必然使物價高漲；外國商品之侵入中國，必然使中國的手工業破產。這些都是社會的因果律。社會科學之任務，就是要從這些錯綜的社會現象中尋找出因果律來。

3. 社會科學之方法

社會科學用什麼方法去發見因果律呢？

形式邏輯是舊社會科學所採用的方法。形式邏輯把一切事物，視做是不變動的，是互相隔離而孤立的。牠以為某一事物是同於牠自己；牠以為某一事物是這樣或非這樣，（這即是說，甲是甲，甲是甲或非甲）。例如說：我是我，我不能既是我又非我；圓是圓，圓不能既是圓又非圓。

這種說法，似乎是很對的。“我”永久是“我”，

不能是我而又非我，這豈不是很顯明的嗎？但，我們應該更進一步地研究：初生出世的“我”，是不是與成年的“我”同一？成年的“我”是不是與衰老的“我”同一？我們知道幼年的“我”與成年的“我”，雖然同是“我”，但已是不同的“我”了。科學家告訴我們說，我們底身體底細胞是不斷地新陳代謝的，每若干年全身就會全都變換一次。所以，“我”是“我”而又是“非我”。再例如，圓是圓，不能是圓而又非圓。但是，數學家告訴我們，一個圓形是由無數的直線構成的。所以，圓形是“圓”而同時又是“非圓”。一個數學家，很細心的劃一根“直線”，看起來好像是直的，但用放大鏡看起來，是有無數的曲折。故直線是直的面又是非直的。

社會的現象，也是如此。戰爭是好的嗎？戰爭是好的，又是非好的。國際資本帝國主義者因為互相爭奪商品市場，原料供給地，資本投資處，而戰爭起來，驅成千成萬的工農去上戰場互相屠殺，以決定哪一國的資本家有掠奪之權利。這種帝國

主義的戰爭，自然是壞的！但，若工農爲要推翻資本家的統治以根本消滅帝國主義的戰爭而起來革命，這樣的戰爭，也是壞的嗎？決不是，這樣的革命的戰爭是好的。所以，戰爭是“好”的而又是非好”（“壞”）的。再舉一個明顯的例，“說謊”，大家都知道是壞的；——“人而無信，不知其可也”，這是我們童年方才學做文而教師出了“論誠實”這個題目時所寫下的。但是，一個醫生看了一個病得極厲害的病人後，病人問他的病是否有望，就使醫生明明知道他是沒有生望，醫生還是對他說：有望，有望！醫生這樣地對病人說謊，是對的嗎？是對的。因為若對病人說實話，一定增加病人的痛苦。所以，說謊是“壞”的而又是非壞”的。

我們往上述的幾個淺顯的事例，就可以看出：形式邏輯把一切的事物視爲不動的，互相分離而獨立的；這種形式邏輯只能適用於不變的，互相劃分的，彼此獨立存在的事物；所以，形式邏輯只是一種低級的方法。我們要研究社會現象，決

不能單採用形式邏輯，但要採用着這高級的方法——辯證法。

辯證法是怎樣地研究社會現象呢？

第一，辯證法之研究一切現象，都是從各種現象之變動的方面去研究的；因為不論自然現象或社會現象，都是不斷地變動着的。

從前的物理學告訴我們說，動的永遠是動着，靜的永遠是靜着。一個放在牆邊的書櫃，自己是不會動的。一本放在桌子上的書，自己也是不會動的。這好像是很正確的，合乎科學（舊時的物理學）的。但，新的物理學告訴我們：一切的物體，是由“分子”（Molecule）構成的，“分子”是由“原子”（Atom）構成的，而“原子”是由“電子”（Electron）構成的。電子繞原子核而轉旋，好像太陽系各行星繞着太陽而運轉一樣。所以，沒有一種物質是固定不動的。我們再以淺近的事物為例：樹木是不斷地發生，成長，枯死着的。人是不斷地變換着他身上的細胞的。一塊石頭好像是不變動的；但石頭受

風雨所侵蝕，是逐漸地崩潰着的。河水是不斷地流動着的，我們不能浴於同一的河裏，因為我們初下河時所接觸的水已流去，現在所接觸的河水，已不是同一的河水了。自然現象是不斷地變動着的。

社會現象，也是不斷地變動着的。人類的社會制度從原始共產社會，變為封建制度，再變為資本制度，再進而變為共產主義社會。中國從閉關自守的帝國變成爲國際資本帝國主義鐵蹄下的半殖民地。市場中的物價，不斷地變動着，勞動運動從“自然生長性”的變爲“目的意識性”的；從經濟鬥爭轉變爲政治鬥爭，可見社會現象也是不斷地變動着的。

自然現象和社會現象既然都是不斷地變動着的，故我們要研究自然現象和社會現象應該從動的方面去研究着牠們了。

第二，辯證法之研究一切現象，都是從諸現象之相互的聯繫去研究牠們；因爲沒有絕對獨立的現象。天旱，五穀就要枯死，地方就發生飢荒。國

內的內戰，使人民因受戰禍而致購買力減低，因而使商業衰敗，各國之有繼改爲金本位，銀之需要減少，致銀價跌下，而中國從外國輸入的物品底價格因而就高漲。可見，各現象之間是有相互關係的。

而且，我們僅惟從牠們底相互的關係才能充分地理解牠們。戰爭是好抑是壞的呢？我們要從其社會環境去決定的。英國爲要保護牠在中國的鴉片貿易，爲要使中國成爲牠的經濟侵略之對象，而對中國宣戰；這種戰爭，是壞的。然而，若印度爲求民族之獨立而對英宣戰；這種戰爭是好的。同樣地，1914年的世界大戰是壞的，而1917年的俄國革命之戰爭是好的。“資本主義制度”比着“封建制度”，是較高級的，但比着“社會主義”，就變爲較低級的了。我站在一個小孩的旁邊，我是高的而小孩是低的；但我若站立於電燈柱之旁，我就是低的了。人力車與馬車比賽，馬車是決的；但馬車與汽車比賽，馬車就變爲緩的了。

因為諸現象是互相聯繫着的，只有在牠們之相互關係中方才能够充分地理解牠們，所以：我們一定要從牠們之相互聯繫去研究牠們。

第三，辯證法以爲一切對立的事物，是結合於絕對的統一。最顯明的例，就是我們的日常的說話。例如，我們說：狗是動物。“狗”是一個特殊的概念，“動物”是一個普通的概念，牠們是互相對立着的。然而，特殊的是普通的。所以，相對立的事物是同一了。普通的是存在於特殊的，且經過特殊而存在的。每一特殊的是一普通的。（若我們改說爲：黃狗是狗；“黃狗”是特殊的，而“狗”就變爲普通的了。）每一普通的包括一切特殊的對象，而每一特殊的是普通的底一個不完全的部分。故普通的是特殊的，而特殊的是普通的。又例如，一切的運動着的物體，在某分鐘是在某一點上，但同時也可以說不在那一點上；因爲若停留在那一點上，就沒有什麼運動了。我們在甲點將箭向乙點射去，在某一時間是在甲乙之間的某一點上，但也可說不在某一

點上。故在某時間是在某一點上而同時又是不在那一點上。因為，若是停留於某一點上，則沒有運動了。“在”與“不在”是相對立着的，但能統一起來。

我們觀察社會現象，也是這樣，“男人”與“女人”是互相對立着的，但“男人”與“女人”都是“人”。所以，“男”“女”之對立也是可以統一的。在現代的社會，“布爾喬亞派”與“普羅列塔利亞特”是互相對立着的，但牠們也都是人。

但我們應該知道：一切對立物之間雖有同一性，但兩個同一物之間是有差別性的。沒有兩滴絕對相同的雨點，沒有兩朵絕對相同的花。連孿生的兄弟，也有分別的地方。故自然界和社會界的事物，不僅有無限的統一性，但也有無限的差別性。我們固然可以把一切事物分解為對立物，但應該知道最大的矛盾和對立是結合於統一的。

第四，辯證法以為一切事物包含內在的矛盾性。舉一個最顯明的例。一粒穀種在田中，那粒

穀就解體，即否定牠自己；然解體之結果，發了芽，生成爲稻，稻就生穀粒，而稻就枯死了，這又是一個否定。穀經過了兩種否定，而回到原來的出發點來，但是在較高的階段上的，雞卵孵化爲雞，當雞雛從雞卵孵出來的時候，雞卵就被否定了。

在資本主義社會中，布爾喬亞派與普羅列塔利亞特互相對立着。布爾喬亞派努力促進資本主義之發展；跟着資本主義之發展，普羅列塔利亞特也發展起來。普羅列塔利亞特之力量一天比一天大，階級鬥爭一天比一天厲害，資本主義終於被推翻，而建立較高級的社會制度——社會主義。

這種矛盾性，是一切事物所具有的。宇宙間一切的物質，是由電子構成的，電子分爲陽性與陰性，同性相排，而異性相吸。故從物理學上看起來，就可知道矛盾性是固有的。在力學上，也是如此，有：“動”與“反動”。例如，太陽的諸行星，牠們之循一定的軌道繞太陽而行，是兩種不同的力之鬥爭底結果。太陽要把行星吸進太陽〔即“向心力”〕，而

行星却極力離開太陽(即“離心力”)；這二種不同的力之鬭爭之結果，就成爲行星底運動。在社會學上，就是階級鬥爭。在一切事物中，包含着矛盾的要素，包含着自已發展，死滅，及轉化爲新的形態的要素。我們要這樣觀察自然及社會現象，才能够說明事物之進化。

第五，辯證法以爲一切事物之變化是從量的變化進而爲質的變化。例如，我們加熱於水（比如說，把水壺放於電爐上），水之溫度就繼續增高，到了某一點，水就變成了蒸汽。從量的變化（溫度的漸高）轉化爲質的變化（水化爲汽）。又例如，一個橡皮球胆，我們用球抽把空氣打進去，球胆就逐漸地漲大起來，漲大到一定的限度，若再打氣進去，球胆就破裂了。雞卵中的雛，逐漸地發展，但發展到一定的階段，就不得不把卵殼啄破；這樣，才能成一隻雞。精虫與卵子構合成爲一個細胞之後，就開始分化，發展成爲一個人胎，發展到一定的程度，就必定要突然地脫離母體，成爲一個嬰孩。生物之進

化，不僅是有漸進，但也有突變；這即是說，不僅由甲量變為乙量，但也由甲質變為乙質，由量的變化轉為質的變化。

我們自己所經驗的事，也是如此。例如，我們幾個人合力拉着一輛載貨的輻車，因貨太重拉不動，再多一人來拉，也拉不動，再加多一人，還是拉不動，末了，加了一個女孩子來拉，就拉動了。這個女孩所加的力，只有一點點，但這一點點的力量，就使車子拉得動了。又例如，我肚子餓時，吃一碗飯，不會飽；再吃多一碗，依然不會飽；再吃多二口飯，就覺得飽了。增加了這二口飯，就使我從不飽變為飽。這也是從量的變化轉為質的變化。

我們現在已可以知道：自然界和社會界的一切事物，都是不斷地變動着的，是互相聯繫的，是統一的而又差異的；是含有內在的矛盾性的，是由量的變化轉為質的變化的；所以，我們要用辯證法去觀察一切事物。

但是，我們還要知道：辯證法有唯心論的辯證

法與唯物論的辯證法之分別。唯心論的辯證法，因他是唯心的，故以為思維〔觀念〕是物質底實在性，是自然和人類歷史底動力和創造者。這即是說，思維的運動，是宇宙的運動底創造者。以這種見解來觀察社會現象，就定然是謂社會生活是由社會思想決定，而不是社會思想由社會生活決定的了！

唯物論的辯證法則恰恰相反。唯物論謂思維〔觀念〕是不能離開物質而存在的，思維是人類頭腦底一種作用，並不是離開了頭腦而獨立存在的。某一個人底思想，是要受他底社會環境所影響的。柏拉圖豈不是一個很偉大的思想家嗎？但因為他是生活於奴隸制度的社會中，故在他底“理想國”中還是有奴隸。可見，不是社會思想決定社會生活，而反是社會生活決定社會思想。

我們大家都知道“人”是自然底一部分，而且是自然底產物。在未有人類以前，地球就已存在的，這一簡單的事實，已很充分地證明出：物質是客觀地獨立地存在於精神〔觀念〕以前。再者，人底

思維，是頭腦底一種作用；若受了酒毒，神經就錯亂，過後復原，神經就回復常態；若人死亡，精神也就跟着消滅了。可見，思維〔觀念，或精神〕不能離開物質而獨立存在的。

所以，只有唯物論的辯證法才是正確的，只有那運用着唯物的辯證法之科學，才能把握着事物底本質。

4. 新興社會科學之優越

在現在的資本主義世界中，社會科學可以分爲二大敵對的陣勢，一是布爾喬亞派的社會科學，一是普羅列塔利亞特的社會科學〔我們簡稱之爲新興社會科學〕。我們所應該研究的，是哪一種的社會科學呢？

這個問題，換另一種說法，就是：哪一種社會科學所採用的方法是“唯物辯證法”呢？

布爾喬亞派的社會科學，其主要的任務，是要盡力建立和維護資本主義制度底理論上的基礎，

使布爾喬亞能永遠地統治社會。至於普羅列塔利亞特的社會科學，其主要的任務是推翻資本主義制度底理論上的基礎；指明出資本制度之必然傾覆。因為牠們所負的任務根本不同，故牠們所採用的方法自然就差異了。

布爾喬亞的社會科學：牠不能採用唯物辯證法，因為若用唯物辯證法來考察社會生活，就要否定資本主義制度之永遠性了。牠定然要用種種的方法，來主張資本主義制度之永遠性。然而，資本制度只是人類社會進化之一個階段。人類最初的社會制度是原始共產制度，然後有奴隸制度，再後有封建制度，現在有資本主義制度。資本主義制度自身含有內在的矛盾，牠發展到一定的階段，必然轉變為牠底反對物——社會主義制度。但願意這樣觀察社會生活的，只有新興階級——普羅列塔利亞特；能夠以這種唯物辯證法去研究社會現象的，也只有新興社會科學。

因為只有新興社會科學採用正確的方法去研

究社會現象，故我們所應該研究的，是新興社會
科學。

第 二

自修的方法

1. 自己研究之必要

有許多青年酒皺着眉說道：我們是知道新興社會科學是有研究之必要的，然而我們沒有經濟能力好進入高中或大學去研究呀！

是的，現社會中的中等以上的學校是爲有錢人的子弟辦的。一個中學生每年至少須化二百元的費用，這是只有中產的家庭才能負擔的。至於大學，費用更大，每年須三四百元以上，只有富家的兒女才讀得起。所以，中產以下的子弟，很難有進大學中學的機會。但是，研究新興社會科學並不

定要進學校，進了學校並不一定就可達到目的。

有許多在中學或大學讀書的青年們，雖有機會進學校，但學校並沒有講授他們所要研究的新興社會科學（或完全沒有社會科學這課程，或所講授的社會科學並不是闡明社會的事物為本質之新興社會科學。）於是，他們也感覺着：我們雖要研究新興社會科學，然無從研究呀！

誠然，有許多中學或大學（若牠不是社會科學的大學）完全沒有社會科學這門課程，有許多學校雖有講授社會科學，然所講授的社會科學大都不是那以闡明現社會制度底本質為任務之新興社會科學。但是，研究新興社會科學並不一定要依賴教師；而是完全靠着自己的努力。

有志研究新興社會科學的青年們，你們用不着煩悶！用不着灰心！若你沒有機會進學校，你就在家裏自修！若你雖進學校然找不到教師講授，你就自修！若你受經濟之壓迫，非從事職業不可，則你可在空閒的時間自修。我們只要自己努力自修，

就可以獲得我們所求的新興社會科學的智識。

2. 自修之諸條件

自修有許多的困難；這是實在的。但，這些困難並不是不能克服的！

第一，我們要有決心。學校的功課，就使牠不是我們所高深研究的，但我們因為怕考試不能及格致不能升級或畢業，或因為怕教師在課堂中當着衆人的面前說我們的壞話，或其他的外界的原因，故不得不勉強讀牠。至於自修，是沒有這種外界的推動力的；是完全出於自動的努力。然而，自動的努力所求得的智識，才是我們自己的智識，才能長久地保存着。為要通過考試而讀的書，考試一過去，就忘得干干淨淨了！因受教師之督促而讀的書，一離開了學校，就完全拋棄了！只有為自己和出於自己的努力的，才能永續地研究下去。自然，自修時會碰到許多難懂的地方，不免灰心。但是，我們須自信我們自己是有解除這些困難之能。

力的。社會科學雖然常與常識不一致，但並不是深奧到不能理解。社會科學有許多不易理解的學說；然並不是不能理解而只是不易理解。只要我們具有充分的預備智識，就能夠理解牠了。舉一個淺近的例子來說：沒有學過英文的人，一定是看不懂英文書。但並不是他不能懂，而是因為他沒有具備英文的根本智識。只要他努力從 A, B, C 讀起，讀了幾年英文，就可以看得懂英文書了。同樣地，當我們碰着不易理解的社會科學上的學說時，我們不要失望，不要灰心，而是要自信地努力把理解該學說所必具的基礎智識求獲得來。我們只要具有決心，不斷地努力，就可以戰勝一切的困難。

第二，我們要有恆心。學問不是一朝一夕之間就可以求得的，而是要窮年累月地一點一滴地集積的。假如沒有恆心，當高興的時候，就讀幾天，興頭一過，就幾個星期不讀。這種“一曝十寒”的讀法，是不能有什麼成就的。我們在一個星期中，與其有一天讀七小時而其餘六天完全不讀，就不如

七天每天讀一小時。我們用不着奢望每天要化許多時間來讀，但只要有恆地每天讀。若你現在是在商店辦事的，在工廠作工的，在學校教書的，或在學校讀書的，你每天只有一二小時可供你讀社會科學的書籍，你切不要以為一二小時太少而失望。你只要在這一二小時中聚精會神地讀，天天繼續下去，就可以達到你的目的了。假如你每小時能夠看二十五頁書，每天二小時就可讀五十頁；若平均每一本書有三百頁，你每六天就可讀完一本，十年就可以讀完六百本，三十年就可以讀完一千八百本了。社會科學的書籍雖然是多得很，但第一流的著作並不甚多。所以，只要選讀得當，在最近幾年內就可讀完過去的第一流的著作，以後就可讀近時所出版的了。

第三，我們要有良好的讀書法。假如我們有良好的讀書法，就能以最少的努力去求得最大的效果；這即是說，我們就免把許多光陰和精力浪費了。有許多人，整日地埋首將書籍拚命亂讀，結

局，並沒有得到什麼。這顯然不是因為他不努力，而完全是因為他不知道怎樣讀書。所以，我們為要增進讀書的效率起見，不得不研究讀書的方法。

3, 自修要有次序

我們自己研究新興社會科學的，因為不知道哪一本書值得讀哪一本書不值得讀？不知道哪一本書應該先讀，哪一本書應該後讀？隨便地拿來讀，結果，有時完全失望，因為雖聚精會神地讀過幾遍還是不能理解。精力是白費了，光陰是糟踐了，興趣也被減少了。這完全是不知道哪種書應先讀哪種書應後讀之結果。

讀書是一步一步地逐漸進步的。要先學A, B, C, 然後讀淺易的讀本和文法，最後才能看得懂英文文學的著作。這些步驟是不能跳躍過的。假如一個不懂英文字母的人，他要學習英文，開始就讀莎士比亞底作品，一定讀不到幾頁就把書拋開而大嚷：英文很難讀呀！同樣地，開始研究社會科學

就讀第一流的名著，一定是看不懂的。於是，就怨著者爲什麼不寫得淺易些，又怨譯者爲什麼不譯得通俗些。但，這錯誤完全是在於我們不該開始時就讀名著。

名著是必讀的，但不可開始時就讀；名著是可懂的，但先要具備種種必要的基礎的知識。開始學習英文時，與其白費許多時間和精力去讀莎士比亞作品而毫無所得，就不如先從字母讀起。同樣地，我們與其在開始研究經濟學時就讀馬克思的資本論，就不如讀盧森堡的新經濟學。讀了幾本淺顯的經濟學的入門書，然後讀幾本解釋資本論的著作，最後才讀資本論，就不會感覺十分難懂了。

因爲讀書是要按照次序漸進，而是不能跳躍的，故我們不可求速成。我們要把基礎打好。我們應該先從淺易的入門書讀起，一步一步地讀到高深的專門的名著。

入門書，大都是爲着初學的人而寫的。牠把該

科學的領域劃明出來，把該科學所用的方法指示出來，並且用淺易的文字和明顯的事例來解釋該科學中的諸重要原理。我們讀了入門書，就可以概略地知道該科學的體系。再進一步，可以讀該科學的學說史。社會科學中的學說，都不是一成不變的，但是不斷地發展的。我們從“學說史”可以知道：各種學說是怎樣發展的；各主要的作家在學說史中的什麼地位，負何種任務，其學說的來源，其學說底優點或缺點是在哪里；各主要的作家從該時代的社會的環境及先前的或同時的作家底學說得到什麼影響，對於後來的作家給以什麼影響？我們知道了各學說底來龍去脈，就可進而讀各主要作家底名著了。假若該名著是比較難讀的，則可先讀幾本解釋該名著的書。例如，在讀資本論之前先讀柯爾斯基底資本論解說及河上肇底資本論入門。

我們青年都有好高務遠的皮氣，以為讀入門書是不光榮的，故非名著不買，非名著不讀。結果只是白化金錢，徒費精力和時間。我們應該矯正這

種虛榮心理，着着實實地由淺入深地自修，從淺易的入門書讀起！要如此，我們才能達到“自己研究社會科學”之目的！

4. 讀書之兩種方法

讀書的方法，最普通是以書為中心，即，每一本書從頭至尾地讀一遍。但有些人却不喜歡用這種方法，而選擇一個特殊的問題為研究底中心，而閱讀各本書底對於這個問題有關係的那一部分。譬如，我們選定以“什麼是社會”這個問題為研究底中心，然後從各本社會科學的書籍底“目次”或“索引”查出該書在哪一頁是討論這個題目的，讀其所指定的那幾頁。我們從各本書得到各種不同的見解，把這些不同的見解，照其邏輯的次序排列起來，就可以知道對於社會之見解底辯證法的發展。

這種以問題為中心的讀書方法，雖有優點：但是，這種讀書法只對於那些已具有相當的基礎智

識的人，方才適合的。假如沒有具備新興社會科學的基礎智識，不知道各派學說之辯證法的發展，就會不知所措了。例如，對於“什麼是社會”這個問題，有人回答道：“社會是一個有機體”；有人回答道：“社會是人與人之心的相成作用所造的團體”；有人回答道：“社會是人類之勞働結合。”他們都“言之成理。”若沒有充分的基礎智識，就不能知道牠底辯證法的發展。這樣，不僅沒有得到這種方法之益處，而反得着牠底壞處——即不知“何所適從”。

所以，在剛才開始研究的時候，最妥當的方法還是選擇幾本思想正確而又淺顯易懂的入門書及學說史從頭至尾地讀，到已有相當的基礎之後，才酌用這種以問題為中心的研究法。

5. 把書籍分為幾類

有人會發生這個問題：讀書既然大致是要從頭至尾地讀，我們哪有這麼多的功夫好讀完那些關於社會科學的應讀的書呢？

誠然，每年出版的書籍底數量是很豐富的。英，美，德，法，俄，以及日本，固然是每年有無數的新書出版；連文化落後的中國，去年也出版有幾百部關於社會科學的書。我們實在是沒有時間好把各本書都從頭至尾地讀一遍。所以，我們應該把書分為三類：

第一是精讀的書。不管每年所出版的書是怎樣多，足以稱為名著的總是非常之少。我們對於這些名著，要細心地從頭讀到尾。名著，是那些對於該題目有高深的造就之學者為要發表他底主張而寫成的。牠們大都是不通俗的，我們讀這一類的著作時，即使是已具有相當的基礎智識而且聚精會神地細讀牠，也常時讀完了第一遍之後還不十分理解。在這種場合，最好就是再讀多一二遍。而且，我們對於某一本名著所能理解的程度，是跟着我們自己所積有的智識之增進而增進的。假如在一年之後再把從前讀過的書再拿起來讀，一定可以得到比一年前所得的更加深刻的瞭解；因為我們

在這一年中自己增進了許多的智識。所以，各家底名著是應該精讀，一字一句都不放過，日要時時復讀的。其次，良好的入門書，也必須精讀。當我們開始研究某一部門學問的時候，對於該門學問是外行的，故應該擇一本或數本良好的入門書來精讀，以求得該門學問底基礎智識。

第二是快覽的書。有許多的書，雖然沒有什麼特殊的主張，沒有什麼重大的貢獻，但能把某一深奧的學說通俗化。這一類的書，雖底本身雖沒有什麼價值，然因可以幫助我們理解高深的專門的名著，故也有一讀的價值。我們對於這一類的書，用不着精讀，只要很快地閱讀一遍就夠了。假如讀一遍尚未能十分瞭解，自然值得再讀一遍。可是，無論如何，用不着費過多的時間和精力的。不過我們切不可誤以為讀時可以粗忽。我們讀這一類的書時，精神還是要集中的，只是看得快一點罷了。我們讀書要養成二種能力：一是心要精細，一是眼要看得快。心不精細，則有讀等於無讀，費了許多

時間和精力而毫無所得；眼看不快，則不能讀多一些書。故讀這一類書時要細心而又看得快。

第三是摘讀的書，有許多的書，就全書看是庸庸無甚好的，並不值得全讀；但對於某一問題，却有獨到的見解，只有這一部分是值得讀的。我們對於這一類的書，用不着化費許多時間去讀全本，而只要摘讀那有精采的一部分就得了。有時，某一本書所討論的，我們大都已经知道了的，只有一部分是我們不知道的，那末，我們也只消讀那一部分就好。這樣，我們就可以節省了許許多多的精力和時間了。

G, 讀本文之前

我們拿到了一本書，應該從什麼地方讀起呢？

第一，我們應先看書名和副題。大都從書名或副題就可認清楚該書所包括的範圍。

第二，看著者底姓名和該書出版的年代。假如有可能，最好是查考出他在該門學問上是占怎

樣的地位，該書是不是他底著作之最好的一本。〔若該書是翻譯的，我們也要注意到譯者是不是專門研究該門學問的。〕我們依據這標準，就可決定該書是應精讀的，抑快覽的，抑摘讀的。至於出版的年代，可以告訴我們：這一本書是在哪種社會環境中寫的，其材料是新的抑是舊的。

第三，看該書底序文。著者常時在序文中說出他著該書之原因，該書底計畫，以及其他的有關於該書的種種事情；若序文是別人做的或後人做的，則大都是指明出該書底優點及其對於該門學問的貢獻。〔可是，中國有許多“名流”連那本書都沒有仔細讀過，就代該書做序文，瞎稱讚一場；這些“名流”的序文大都是不可靠的。〕還有，譯者也常常在譯本之首做一篇序文，談談原著者在學問上的地位，該書底價值，以及譯文所根據的版本。我們對於這些序文，都應該看一看；因為這可以幫助我們理解該書。

第四，看該書底目錄。每一本書，牠所討論的

是什麼，大概從牠底目錄就可以看出來了。有許多著者，把目錄做得很詳細。我們看了目錄，就能够知道該書底內容底大概。假如該書是我們所要從頭讀到尾的，那麼，從看目錄所得的印象，會幫助我們理解該書底內容；假如是要摘讀的，我們從目錄就可看出哪一章哪一節所討論的問題是我們所不知道而應該讀的，並且可以知道我們所摘讀的那一部分在整個的體系中是占什麼地位。

我們不論對於要精讀的書，抑是要快覽的書，抑是要摘讀的書，都應該先做完了上面所說的步驟，然後才開始讀該書底本文。

7. 讀本文須先讀緒論與結論

有些學者，每次讀新書的時候，大概是先看序文和目錄，知道了該書底構造和內容底大體，就把書合上。考察自己對於該書所討論的題目有什麼見解沒有。然後才再翻開書來讀。這樣，我們就知道該書所給與我們的新智識是什麼。

這種要讀一本書先有周到的準備，雖然是很好的，但這僅對那些已經積有關於該門學問的充分的智識之人們才適用的。而且常有弊病，即未讀該書之先，自己已先有一種成見。所以，這一種預先準備的功夫，對於我們方才開始研究的人們是用不着的。

讀本文的時候，要先讀緒論，然後讀其結論。如此，我們就能知道該書所討論的是什麼，所主張的是什麼了。假如該書是我們所要摘讀的，就可摘讀我們所要讀的那一部分；假如該書是我們所要精讀的，就可從頭重新讀起，細心地讀一遍。在開始的時候，也許不能完全理解。不要失望。不要灰心。應該繼續讀下去。我們對於該題目越加熟悉，理解底能力就越增進。故常時要讀到該書底終末；方才領悟出該書底起首所說的道理。

8. 畫線和記註

若我們所讀的書，是我們自己所有的，那末，

就可在我們所認為重要的地方畫各種線。直行的書，可以畫於字底右面；橫行的書，可以畫於字底下面。最好，是備有一支一頭紅一頭藍的鉛筆。遇有在理論上精采的地方，就在這一段話底右面或下面畫一根紅線；最好的是畫曲折線（卽——），其次是用直線（卽——），再次是在頁旁畫一曲折線，再次是在頁旁畫一直線。關於事實的，就用藍線。這種畫線法，有幾種好處：第一，因為我們要從每一段文章中看出那幾句是重要的，故讀時比較會細心一點；第二，重要的地方既已畫明出來，複讀時就可僅讀這些重要的地方，節省許多時間（這是爲省時間起見的辦法，若我們有充分的時間，最好還是自首至尾地讀多一遍，因為我們在讀第一遍時所認為重要而畫出來的，未必就實在是重要的）；第三，後來參照時易於發見。所以，我們切不可因爲懶惜書本而不用這種方法。

還有，我們讀某一段，若覺得有意見，就可在該段文底上面（直行的書）或兩邊（橫行的書）空白

的地方把意見寫出來。對於內容的批評，或讀後之心得，或未能解決的問題，都好寫在空白的地方。這種方法，也是很有用處的：第一，若將批評寫在空白的地方，則當閱讀的時候，一定時時抱着批評的精神，對該書底內容定然瞭解得比較深刻，故所得益定然是可以較多；第二，把心得寫上去，可以使我們所已有的智識與新得的智識聯繫起來，而且，後來可以從這些地方考查出我們底智識是怎樣增進；第三，把疑問的地方寫明出來，以後我們若在別本書遇到了能解答該問題的話，就自然會格外注意，而可以把疑問解除去。

但是，畫線法和記注法，僅對於書本是自己所有的人，才能實行。向他人借書來讀的，自然不能塗畫他人底書本。但可以用割記來替代的。

9. 綱要的割記

割記是一種很有用的方法，

我們先講綱要的割記。我們當讀一本應該精

讀的書時，最好是一面細心地讀，一面將該書底內容底綱要寫在簿記簿上，先把一大段或一小段底全文從頭到尾細心地讀一遍，然後想出該段文字所說的是什麼，再用自己的文字，把其內容做成一個綱要。這樣，讀完了一本書，就做成了該書底綱要。

做綱要的割記，最要注意的是該書所包含的思想底邏輯的進展程序。每一本書都有牠底邏輯的結構，有一個綱領的。我們若握住了綱領，就可以理解該書底思想了。所以，做這種割記的時候，切不可把原書底文句東抄一句西抄一句；因為這樣就把原書底思想底脈絡都破斷了。要看出該段文章底要點，用自己的文字，簡潔地把他們按照邏輯底程序寫成一個綱要。綱要底格式，可以定為：

I.

II.

1.

2.

甲。

乙。

(1)

(2)

(甲)

(乙)

關於這種割記底形式方面，我們最好是用活葉式的簿子，因為比較便利。寫時要用墨水，字要寫得清楚；因若用鉛筆書寫，只要翻閱幾次，字跡便模糊而看不清楚，若字寫得太過模糊，則過了些時就連自己都不能認得。還有，我們對於字句雖然應力求簡潔，但也應該用有意義的短句寫成。並盡力使各部分的綱目互相銜接；因為若僅用幾個零零碎碎的不相聯絡的字辭，過後再翻閱，常時會不知是什麼意思。

這樣地做割記，自然是要費了許多時間和精力；但，這是很值得的。第一，我們若一面讀一面做綱要，對於該書就要自首至尾地持續地注意着；第

二，因為我們要辨別出其要點，不得不力求充分地理解該段的意思，對該書的理解就較深刻，而且，所得的印象，較有系統；第三，複習時假如沒有充分的時間可以讀全書，就可單看綱要的割記。

凡要自己研究社會科學的人們，都應該養成這種做綱要的割記之習慣，由這種習慣就可增進讀書的理解能力。

10. 摘錄的割記

第二種割記是摘錄的割記。我們當讀一本名著的時候，看見牠所徵引的材料那麼廣博，常時覺得這不是我們所能做的。其實，那些材料，都是逐漸地集積下來的。所以，這種做摘錄的割記之習慣，也是值得培養的。

我們當讀一本書的時候，不管該書是要精讀的，或快覽的或摘讀的，若覺得這一段話或這一段資料是有用的，就可把牠抄錄下來。假如因為原文太長，則只要記其綱要，並註明書名和頁數。後來，

所搜集的材料一多，再經過一番整理的功夫，就可成爲一部著作了；或者，後來需用着該項材料時，就可把牠引用出來。

自然，這樣把該書底特出的，重要的，或我們所認爲有用的地方，抄錄出來，是要化費許多的精力和時間，而且會減少我們讀書的興味。假如該書是我們自己所有的，而且該書是有索引的，那麼，可以不必抄錄，只要運用畫線法在該段文章之旁邊或下邊畫線就得，將來要引用時，翻開索引就立即可查出來。可惜中文書有索引的極少。而且，我們個人也沒有能力可買許多書。在這種場合，我們就只得做摘錄的割記了。

我們做這種割記，也要用墨水寫，字也要寫得清楚。最好是用活葉式的小簿子，並照下面的格式：

題 目	
抄錄本文 或節要	○ ○
書名	頁數

這種割記有幾種好處：第一，當我們把所認為重要的抄錄起來時，不僅是將字寫在紙上，但也把牠深深地印入腦中；第二，這樣搜集得的材料，可以供我們著述時引用。所以，我們讀書時要儘可能地做這種割記。

11. 求得整個的印象

我們很常不能把一本書一氣地讀完；這或者是因為我們每天只有一二小時可供我們自己研究社會科學，或者是因為該書底量太大，要幾天或幾

個禮拜或幾個月才能讀完。在這種場合，我們自然是只能分爲若干次讀的。不過，我們要注意下面這幾點：

第一，距離的時間不可太長。假如我們每天只有二小時可以用來自修某一本書，那末，你就要繼續地用二小時去讀牠；切不可今天讀完了一章，隔若干日後才讀第二章，再隔若干日後才讀第三章。因爲，若距離的時間太長久，則你當要讀第二章的時候，已忘記了第一章所說的是什麼了。

第二，中止須在於適當可止的地方。全書底整個的思想，自然是要讀完該書時才能獲得的。同樣地，每一章每一節或每一段所含的思想，也是讀完該章該節或該段之後才會得到的。所以，我們最好是讀完了該章，方才停止，最少也要把該節或該段讀完，切不可在未成段落的地方就中止。這樣，我們所得的印象，就不會爲破碎的了。

第三，先把上次所寫的綱要的割記看一遍。我們今天讀該書底第一章，做下了第一章底綱要。明

天要讀第二章時，應先把第一章底綱要讀一遍，回憶起第一章底內容，然後才接下去讀第二章。這樣，就可以把牠們聯成爲一個整體。假如我們沒有先看上一章底綱要，則我們不會充分地瞭解各章之間的相互的關係；所得的印象，就只是許多支離破碎的印象，而不是嚴密的體系。

第四，讀完全書之後，應把綱要的附記全部再看一遍。這種複習，一方面是要把我們讀各章時所得的印象聯繫起來，使我們得了該書底整個的體系；一方面是使我們因複習多一次，故所得的印象較爲深刻。

我們除了摘讀的書之外，對於精讀和快覽的書，若不是一次就能讀完的，都應該照上面的諸點做去。

12. 要時常複習

我們對於那些快覽的書，大概只要讀一遍原書後再看一遍綱要，就足够了。但，那些應該精讀

的名著，並不是把原書讀一遍就懂得的。在這種場合，我們僅能再讀原書。

複習，決不是一件沒有意義的事情。就使我們把書讀一遍就已懂得其意思，假如有充分的時間可再讀一遍，一定使我們所得的印象更加深刻，記憶得比較長久。我們因為沒有這麼多的時間，故不能每本書都拿來再讀。但無論如何，那些難懂的名著是有再讀之必要的。我們與其不求甚解地讀完十本名著，不如把這些時間用來只讀完一本名著而充分地理解他。

理解能力是跟着我們底智識程度而增進的，同時也是跟着我們對於該題目之熟悉之程度而增進的。我們讀不懂一本名著，也許是因為我們底基本智識太不充分，也許是因為我們對於該題目尚未十分熟悉，也許是因為我們對於該著者底用辭和語調不十分領會。若是因基本智識不充分，那麼，我們只得力求基本智識。但若是因為不熟悉該題目故不懂用辭和語調，我們應該毫不遲疑地再

讀一遍或二遍。我們不是常時讀到該書底終末才理解該書在開始所說的話嗎？同樣地，讀第二遍時所理解，一定比讀第一遍時來得多；讀第三遍時所理解也一定是多於第二遍。所以，要增多我們對於該書之理解，就要再讀該書。

還有，我們常讀時雖然懂得，但過了一些時候，就忘記了。故讀過該書後幾個月，我們假如有充分的時間，要再將全書溫習一次；若沒有充分的時間，可單將加了紅藍線的地方再讀一遍，或單把綱要的剖記再看一次。

13. 談論和做文

我們讀完了一本書，若是在口頭或文字上把所得的發表出來，一定會使我們瞭解得更加深切。凡是當過教師的人，定然會感覺出他把某門學問教授了他人之後，自己對於該門學問就瞭解得比較深切些，而且不會容易忘記。爲什麼呢？

第一，我們在發表之先，一定要把我們讀該書

所得的印象，組織起來，然後才照其體系而秩序地說出或寫出。這就會增進我們對於該書之瞭解了。

第二，當我們把該書底內容講給別人聽或寫給別人看的時候，我們必定要運用我們底頭腦把該書底內容再想一遍；這樣，就使印象更加深刻，而不易遺忘了。

第三，假如聽者或看者對於我們所講述的內容有什麼疑問的地方，提出質問，那末，在解答問題的時候，就可以把我們所得的印象弄得清楚些。而且，有時我們當讀該書時把這些問題忽略過去，現在別人提出這些問題，使我們不得不注意牠們。

因為這些緣故，我們最好是集合幾個朋友，組織一個討論會，每一星期集會一次，共同討論這一星期所讀的書底內容；或者各人報告其心得，或者提出問題來討論，或批評某書優劣。這種方法是最有效的。

假如我們找不到幾個時常會面的朋友好組織討論會，那末，可以想法找幾個遠地的朋友時常通

信來討論。把讀過的書底內容概要地告訴朋友，並提出可供討論的地方來互相討論。

還有一種方法，就是作文。我們可以把該書底內容概要地寫出來，並寫出我們讀該書時的心得或對該書的疑問的地方，作為一篇“讀書錄”，寄投給雜誌或報紙。（在五四運動時代的解放與改造就設有“讀書錄”一欄，現今的定期刊物則設有“書報之批評與介紹”一欄，可以登載“讀書錄”這一類的文章。）或者，我們將該書所告訴我們的諸原則，應用於我們所生住的社會底實際狀況。例如，我們讀了社會問題大綱之後，就可選用我們從該書所獲得的智識，來觀察自己家鄉的社會狀況，做成一篇某鄉的社會問題。自然地，假如我們自己覺得這樣做成的文章是過於膚淺，可以不要發表。不過，我們要知道我們底主要目的不是在於把文章發表出去以求稿費，而是要藉作文來增進我們底理解和記憶。

14. 讀書要聚精會神

我們知道了讀書的種種步驟，並且按照這些步驟做去，未必就能得到最大的效果。爲什麼呢？因爲我們欲用進讀書的效率，不僅要按照適當的步驟，但也要集中精神。假如，我們讀書時注意不集中，眼睛雖在苦書，但心裏却胡思亂想，這樣的讀書一定是沒有效率。“聚精會神”是用進讀書的效率之一個必要的條件。

怎樣才能够“聚精會神”呢？

第一，我們要盡力排除去種種足以擾及我們底注意之外界的事物，我們讀書應該在幽靜的地方，因爲嘈雜的聲音會擾亂我們底注意。我們又應力避身體上的不適，衣服不要穿得太緊或太多，光線最好是從左向來，溫度不要太高，並要保持身體的健康。

第二，有許多擾亂注意之外界的事物，不是我們所能排除的，我們就只有以置若罔聞的態度去對付牠們了。例如，街道上的人車聲，鄰家的打麻

雀聲談話聲，都是很難排除的。我們只要下了決心，不睬其他的事物，僅聚精會神地讀着所讀的書。在開始的時候，也許是很困難的；但若努力養成了這種習慣，則一生享用不盡，以後雖在羶雜的地方也能够專心讀書了。

第三，我們要極力減少身體的疲勞。讀書的時候過長，就很易疲倦。在這種場合，我們與其繼續讀下去，不如暫時休息。還有一種減少疲勞的方法，就是更變對象。我們讀某一本書，經一小時，覺得有些疲倦，若換讀別一本書。精神就又興奮起來，可再繼續讀一小時。這樣，就不用不着中間的休息了。

第四，我們要防止注意之轉移。例如我們讀經濟學史時，讀至亞當斯密，我們便會想到他是英國人，由英國就想到執政的麥克多諾。由麥克多諾就想到他在倫敦海峽會議的言論，由他的言論就想到帝國主義的戰爭，這樣地想下去，越想就越離開本題了。我們若欲免除去這種毛病，就要防

止注意轉移於他種無關係的事物，假如注意已離開本題，就應立即把已轉移的注意喚回來。養成了不管一切無關係的事物這種習慣，注意自然就會集中。

15. 應該養成讀書興趣

我們都有這種經驗：當高興的時候，讀書讀得很快，而且很懂；若不高興，則讀得又緩又不甚懂。可見，我們欲增進讀書的效率，就要養成和提高讀書的興趣。

興趣是完全從人力求得來的，是慢慢地養成的。我們對於一門學問，在最初研究時也許沒有什麼興趣，但我們若緩緩地集積了許多有關係的智識，就漸漸地覺得有趣，越發覺興趣就越繼續研究，研究得越深就越有興趣，結果就可成爲一個精深的專門家了。所以，我們在開始研究的時候，就要有一種決心，有恆地繼續研究，興趣就定然會漸漸增長起來。假如我們在初讀時覺得無趣就不堅

持讀下去，就永遠不會有興趣！

新興社會科學所研究的，是社會現象。我們若求得了充分的社會科學的智識，就能够正確地解釋實際的社會現象。這豈不是我們青年人之最急切的要求嗎？但新興社會科學的智識，是要我們自己去求的。在開始的時候，也許是有點困難的。但，我們既是有志氣的青年，就決不會因有一點點的困難而退縮！我們要抱着決心，努力衝過這個難關。萬事起頭難！開始的難關一打破，就逐漸地成覺得有興趣了！興趣越濃厚，使我們越深入地研究着；研究越深入，興趣就越濃厚。這樣，我們之研究社會科學。就一定會得到美滿的成就了。

我們應該讀新興社會科學的書籍，但我們不應該閉着門只讀書而絲毫不注意社會的實際現象。我們應該充分地注意時事，應該充分地注意各派所爭論的實際問題，應該運用我們從讀書所獲得的智識來考察社會的實際現象。這樣，我們研究的興趣就會增高，就會把學理與現實打成一

片。這樣，我們才能達到理解社會一切事物底本質。

第 三

自修的書目

1. 選擇的標準

我們既已知道了讀社會科學書時種種增進讀書的效率之方法，現在就要再進一步討論：讀哪一本書？哪本應先讀而哪本應後讀？

假如我們能夠讀外國文的書籍，這個問題就比較容易解決。不幸而我們沒有閱讀外國文的書籍之能力，只能讀中文的著作和譯本，那末，我們就只好在已出版的譯本和著作中選擇了。

在最近一二年來，社會科學的書籍已出版有好幾百種。我們可以依據幾個標準來選擇：第一，

名著底譯本。近時出版的社會科學的書籍，大部分是翻譯自外國的。原作家有的是第一流的名家，有的是第二三流或很淺薄的作家。我們可以單顧那些第一流名家底名著底譯本；至於第二三流作家底著作，僅擇那些可以做讀名著之過渡用的來讀。

第二，譯本要沒有嚴重的錯誤而且是讀得懂的。我們不能掩飾這事實：現在有許多譯本，或者是在譯文上有很嚴重的錯誤，或者是譯文晦澀得讀不懂。我們自然用不着白化許多精力和時間去讀那些讀不懂的譯本，更加用不着費時間和精力去讀那些錯誤的譯本致受得錯誤的印象。（要找得一本盡美盡善的譯本，在目前的文化狀況中，是很難能的；故只要大體上能傳達出原書底內容就得了。但譯者若看不懂原書底內容，而照自己底意見來亂譯，致與原書底本意相反；這種譯本，就該受讀者底抵制了。）但譯者若因力求對原書忠實，致文句時常過於歐化或冗長，然而細心去讀就能理

解其內容；我們對於這樣的譯本應該耐心地細讀；牠的。

第三，編著則要擇那些思想比較正確而說理又極淺顯或採用本國的材料，可做爲入門書讀的。我國底文化水準低於歐美日本，本國的幼稚的社會科學作家底編著，自然比不上外國的第二三流的著作。但，外國的著作大都是採用外國的社會底實際材料，我們讀起來總有點隔膜。故本國的作家就使在學理沒有什麼建樹；若他站於正確的觀點而以本國的實際材料來說明社會科學上的諸原理；那種書就值得一讀了。或者，他能夠用淺顯的文字，把深奧的諸原理通俗化；那種書也可以當做入門讀。

根據上面所定的諸標準，擇了四十幾部書，按照其類別和閱讀的先後之次序，簡要地介紹出來：

2. 書目

I. 總論

1. 社會科學研究初步 布浪得耳著 楊雲青譯

華興書局經售 實價二角

這本書雖然只有八十幾頁，但牠對於社會科學的各方面都給以簡明的注釋和解答。牠首先解說社會科學底性質，社會底意義；進而用唯物辯證法來觀察經濟，政治，法律，道德，宗教，風俗，藝術，哲學，以及科學，說明牠們底本質，敘述牠們底過去的發展之過程及預測其將來；最後指明出社會現象之聯繫。讀了這本書，就可再進一步去究研較高深複雜的著作了。

這是一本最適當的入門書，初學的人應該精讀牠。

2. 唯物史觀與社會學 布哈林著 許楚生譯 北

新書局印行 實價二元二角

這本書是一本名著。牠首先指出社會科學底實踐的意義；進而說明社會現象底性質；再進而說明辯證法的唯物論；然後解釋社會

底本質；指出社會與自然之關係，社會諸要素之間的關係；最後說明社會變革底過程，階級底本質，階級鬥爭底發生及其結果。附錄一篇，也很有價值。

這本書底內容，比較高深得多。我們應該精讀牠。

II. 經濟

3. 新經濟學入門 伍爾模著 龔彬譯 北新書局發行 實價四角

經濟學之淺顯的入門書，這本書是要算是最適宜的了。全書分六章，自第一至第四是解釋經濟學理論，第五章是說明歐戰後國際資本主義現勢。讀後，就可知道資本主義之生產過程及資本主義發展之傾向。這本書，我們只要快覽一遍就得。

4. 新經濟學 盧森堡著 陳寄僧譯 民智書局印行 定價一元二角

這本書是盧森堡在社會民主黨學校所講的經濟學講義稿，原名為經濟學入門。這本書是以社會主義的見地，為分析現在資本生產經濟與原始以來經濟的出發點，認識整個經濟學體系的秘密，打破一切資產階級經濟學者的隱瞞，而建立新興的經濟學。

他初則討論“國民經濟學”底本質，闡明經濟學上階級的地位；其次則考察經濟的歷史，用詳細的材料，解釋原始共產社會之歷史的地位，並說明對於經濟史的階級見解；再次解說新興經濟學的基本法則；最後則說明資本主義經濟的諸傾向。最後一部分的原稿已喪失，故對於“資本主義崩壞之法則”沒有詳細討論。

我們讀這本書時，可把第一章略去而從第二章讀起。因為這本書是向勞働者解釋的講義，故極淺顯；是一本最好的入門書，應該精讀。

5. 價值價格及利潤 馬克思著 李季譯 商務
印書館發行 定價三角五分

新興經濟學底創立者是馬克思，而其最主要的經濟學著作就是資本論。我們雖應該讀資本論，但要先讀了幾本較淺顯的書，然後才讀得懂資本論。這本價值價格及利潤就是一本最適宜先讀的書。

這本書是馬克思對國際勞働者同盟底執行委員們的演講稿，把他底經濟學說用淺顯的文字表達出來，使勞働者也能够瞭解。這本書可以說是資本論第一卷底概要。我們應該精讀牠。

6. 資本論解說 考茨基著戴季陶胡漢民合譯
民智書局發行 定價一元

這本書原名為馬克思的經濟學說，內容是解說資本論第一卷。牠之配列材料，完全是依照資本論第一卷的。讀了這本書，就可知道馬克思的經濟學說底大概，在許多解說資本

論之著作中，這本書要算是一本好書。我們應該精讀。

7. 政治經濟學批評 馬克思著 沫若譯 神州
國光印 近刊

這本書是馬克思底主要著作之一。有名的“唯物史觀公式”就在這本書底序文中。至於本文底內容，大概是同於資本論第一卷第一，二，三章。但在這本書所詳細討論的，在資本論中只很簡略地述及；而關於價值論史和貨幣論史那幾節，則在資本論中完全被刪去。所以，我們在讀資本論之先，最好是讀這本書。這本書底序論，也很重要。

我們對於這本書應該精細地讀兩三遍。

8. 通俗資本論 博治德編 李季譯 崑崙書局
印行 實價一元四角

這本書雖然也是一本解說資本論的書，但有兩個特點：第一，牠不限於資本論第一

卷；第二，所用的文字大都是馬克思底原文。因為編者力求將馬克思自己的話表現出來，而他只限於省略與次序的變更，故好像是資本論底簡明本。資本論之所以難懂，最大的原因是因為要正確地理解一部分，必須已真正知道其他一切部分。許多人因為不知道資本論底精神與觀察法，故讀不懂第一卷起首幾章。但要知道這種精神和觀察法，須知道第三卷中所含的重要議論。因此，第三卷中的許多節段必須放在前面了。還有，有許多散見於各章的論說，必須集合起來，有許多在一起的論說，又必須分散。經過了這樣地把次序顛倒一下，許多極難瞭解的思想過程就變成易懂的了。

在資本論沒有完全譯出之前，我們有精讀此書之必要；就使資本論已完全譯出我們最好也是先讀此書然後讀資本論。

0. 資本論 馬克思著 陳豹隱譯 崑崙書店印

行 蕭一卷第一册

這部書是新興經濟學的最著名的而也是最重要的著作。全書計三卷。第一卷是研究“資本主義的生產底行程”，第二卷是研究“資本底流通底行程”，第三卷是研究“資本主義的生產底總行程”。第一卷暴露資本主義社會底基礎，第二三卷表現建立於這基礎之上的上層建築物。

這部書是值得我們時時讀的；最少也要精讀兩三遍。這部書是一部很難翻譯的書，至於中譯文是否可靠，因尚未有全譯本，故不敢斷定。

10. 金融資本論 豬侯津南雄著 林伯修譯

江南書店印行 實價八角

德國的經濟學者希法定根據馬克思的原理和方法去研究“資本主義的發展底最近的形態”，著成了金融資本論一書。豬侯津南雄就把其最重要的部分，平易地解說出來。

這本書可以說是希法定底金融資本論底
解說，我們應該精讀牠。

11. 政治經濟學 拉皮多斯著 陸一遠譯 江
南書店印行 上册實價一元 下册近刊

這本書底最大的特點是：一方面研究資
本主義經濟的生產關係法則，同時又研究蘇
聯底經濟法則。蘇聯底經濟，並不是資本主
義經濟，而是從資本主義過渡到社會主義之
一種過渡經濟：其中有計劃的經濟與無組織
的經濟並存着，社會主義的原素與各色的經
濟形式相錯綜着。故蘇聯底經濟法則異於資
本主義底經濟法則。

我們讀這本書時，關於資本主義經濟這
一部分可以看得快一點，或者單看其標題就
够（因為我們讀過了上面的幾部分，已瞭解了
資本主義經濟，故可以省略這一部分）；至關
於蘇聯底經濟這一部分，則應該細讀。

12. 新經濟學方法論 寬恩著 彭桂秋譯 南

強書局印行 實價四角

這本書一方面指摘舊派經濟學者所用的方法；一方面示出研究經濟學之新的正確的方法。若我們要進一步地研究舊派的方法論，可讀經濟學方法論（柯柏年譯南強出版），讀這二本書，就應該知道“經濟學方法論之史的發展”；這種智識，於研究他種社會科學也是很有裨益的。

III. 政治

13. 家族私有財產及國家之起源 恩格斯著

李膺揚譯 新生命書局發行 實價八角

這本書是一本名著。恩格斯由唯物史觀的立點，簡單地論述人類自蒙昧，野蠻，以至文明的生活底歷史。這本書是馬克思和恩格斯對於唯物史觀，國家，家族等之最成熟的意見。我們讀後，不僅可看到人類原始中許多有趣味的事實，與三千年來為我們文明基礎之

家族，私有財產，及國家之沿革，但也可獲得在歷史研究方法上的一般的指示。

這本書之關於國家這一部分，是新興政治學之極有權威的著作。我們應該精讀全書。

14. 哥達綱領批評 馬克思著 李春蕃譯 載於李一氓選：馬克思論文選譯。滄海書局經售 實價九角

這本書是一本名著。首先批評“勞働全收權”，繼論國家怎樣消滅。關於國家這一部分，是新興政治學之最權威的著作，應該精讀。
〔論文選譯中其餘的論文，也很值得讀的。〕

15. 國家與革命 烏連諾夫著 中外研究會出版 實價五角

這本書是新興政治學之最完備的著作。烏連諾夫根據恩格斯和馬克思之著作，首先指出“國家底本質”，繼論“國家與革命”，再次研究“國家消滅之經濟基礎”，最後暴露機會主義之謬誤。這本書是應該精讀幾遍的。

IV. 倫理與宗教

16. 社會主義倫理學 考茨基著 葉星譯 平

凡書店出版 實價五角

這本書底原名為唯物史觀與倫理，也是一本很有名的著作。牠以唯物史觀來體系地說明人類底道德生活，一面驅露出康德派底見解底謬誤，而同時貢獻出馬克思底正確的見解。我們應該精讀牠。

17. 無神論 佐野學著 林伯修譯 江南書店

印行 實價三角五分

這本書是以馬克思主義底發展過程中的無神論底史的發展為主題，而尤特別注重其與唯物論之關係。書分三篇：第一，社會主義與無神論；第二，馬克思無神論與其曲解；第三，歷史唯物論與倫理的理想之問題。我們讀後，就可明白宗教底本質了。〔我們可以在讀完上一本書之後 就接着讀這一本書底第三

篇，因為牠們所研究的對象是同類的。這本書是值得我們快覽一遍的。

18. 宗教·哲學·社會主義 恩格斯著 林超異
譯 滙漢書店出版 實價六角半

這本書是包含三部著作，我們現在所要讀的是第一部——原始基督教史論。〔其餘的二部，可待研究“哲學”及“社會主義”時才讀。〕恩格斯在這部書中解釋原始基督教底性質，說得很易懂。這本書是很值得快覽一遍的。

V. 藝術

19. 唯物史觀的文學論 Ickowicz著 樊仲雲
譯 新生命書局發行 實價一元

我們研究社會科學，應研究及“藝術底科學”。這本書是一本很適當的書。牠分為二部分；第一為“藝術底科學”；首先研究觀念論的，社會學的，以及弗洛伊德的藝術觀，指出

其缺點，然後說出馬克思主義的藝術觀；第二爲“唯物史觀在文學上的應用”，即本着馬克思主義的藝術論來討論小說，戲曲，詩，以及文藝創作底機構。我們可把這書快覽一遍。

20. 藝術論 蒲列哈諾夫著 林柏譯 南強書局印行 實價六角

這本書是蒲列哈諾夫用唯物史觀以研究藝術之論文集。他用正確的方法，賅博的證例，把藝術依存於生產力之狀態和生產方法，生產技術的影響等等，闡明得非常透闢。這是新興藝術論的著作中之一本很有名的書，很值得精讀一遍。

21. 新興文學論 柯根著 沈端先譯 南強書局印行 實價九角五分

這本書精細明確地敘述新興文學底發達，推移，特質，以及俄國新興文學各流派團體之消長；同時，對於俄國新興文壇的重要作

用，也有詳細的介紹和公正的論斷。讀這本書之後，就可知道新興文藝底理論和這種理論在文藝批評之實際的應用。我們要快覽他一遍。

VI. 教育

22. 新教育大綱 李浩吾編 南強書局印行
實價一元三角

關於“新興教育學”之著作 這本書在目前要算是唯一的好書了。牠首先討論教育底本質，說明出教育底起源，教育底作用及其變態，教育底效能，並糾正對於教育之幾種見解；然後敘述教育底進化，指出教育是受他種根本要素之支配的；最後討論經濟及政治與教育之關係，教師與學生底性質，以及現在勞働教育運動，並比較美國教育與蘇聯教育以示明出其根本差異。

23. 蘇俄新教育 厄林著 潘梓年譯 北新書

局印行 實價四角

我們讀了上一本書就可以知道教育底本質及蘇俄教育之所以異於資本主義國家的教育了。我們很值得再詳細地研究蘇俄底教育。尼林教授是美國很有名的左傾的學者，他因欲研究蘇俄最近的教育，故親往蘇聯，費了好幾個月功夫，調查了七十幾個學校，將所得到的材料，編成了這本書。牠很值得我們快覽一遍。

VII. 科學

24. 辯證法與自然科學 德波林著 林伯修譯

光華書局印行 實價二角半

恩格斯從事研究自然科學與數學，差不多有二十年；他底目的是要把辯證法適用於自然科學。在這二十年中，他把最富於價值的小論文及綱領寫下許多。德波林就根據恩格斯底自然辯證法及其他的著作，編成這本唯

物辯證法與自然科學。讀這本書之後，就可知道“自然辯證法”是“自然科學底代數”了。我們應該精讀牠。

25. 馬克思主義的人種由來說 恩格斯著 陸一遠譯 春潮書局 實價四角

這本書是關於自然科學的一部很重要的著作。包含“勞働是猿到人類的進化過程中的產物”及“人類進化的過程”二文。讀了這本書，就可知道人類進化的法則了。卷首有哥萊佛底長序，詳論馬克思主義與達爾文主義之關係，也很有價值。全書是值得精讀的。

VIII. 哲學

26. 辯證法底唯物論 哥列夫著 李鐵聲譯 江南書店印行 實價三角

這本譯本是譯哥列夫底辯證法及辯證的方法及布哈林底辯證法的唯物論三篇而成的。後一篇是唯物史觀與社會學中之第三章，

我們可以不讀（因我們在上面已讀了布氏的書）。前一篇把辯證法解釋得很淺顯，我們可以做為研究哲學之入門書讀。快覽一遍就得。

27. 辯證法的邏輯 狄茲根著 柯柏年譯 南強書局印行 實價七角

狄茲根是建立“新興哲學”之一人，其主張在大體上是不錯的。這本書是由二十幾封很淺易而又很有趣的長信集成的，故很易懂。以這本書來做研究“辯證法的唯物哲學”之初步，是很適當的。牠很值得我們精讀一遍。

28. 現代世界觀 塔爾海瑪著 李達譯 崑崙書店發行 實價八角

這本書又名辯證法唯物論入門，也是一本比較淺易的書。牠首先研究宗教問題，其次研究各種最重要的世界觀，再次介紹黑格爾和費爾巴哈，最後通論辯證法唯物論歷史之大體，再轉而研究歐美和中國現代最重要的精神思想。我們可以把牠精讀一遍。

29. 從唯心論到唯物論 蒲列哈諾夫著 王凡

西譯 滬濱書局發行 實價四角半

這本書是研究德國的哲學從唯心論（黑格爾的哲學）轉化為唯物論（費爾巴哈的哲學）的。我們讀後，對於辯證法的唯物論會更透澈地理解。這本書是值得快覽一遍的。

30. 史的一元論 蒲列哈諾夫著 吳念慈譯

滬濱書局印行 實價一元三角

這本書是蒲列哈諾夫與密海羅夫斯基論戰之產物。他駁斥密海羅夫斯基所領導的“俄國主觀的社會學派”底思想，而闡明馬克思主義。我們可以把這部書當做關係辯證法唯物論底歷史和基礎之研究書讀。假如有時間，最好是精讀二遍。

31. 辯證法的唯物論入門 德波林著 林伯修

譯 南強書局印行 實價一元六角

這是一本極好的書。牠從近世的布爾喬亞的哲學說起，先研究培根，次研究霍布士，

再次研究洛克，再次研究巴克萊，再次研究休謨，然後研究超絕論的方法，繼而闡明辯證的唯物論，再次研究新休謨主義與馬赫主義，再次研究經驗象徵論，最後研究“實用主義”。這本書底優點，就是把各階段的社會關係與哲學運動的交互關係，敘述得很顯明。

我們讀這本書之後，就可知道經驗論哲學底發展與唯物論底發展之相互關係，就可知道辯證法唯物論底本質及其發展了。我們應該精讀牠。

32. 馬克思主義底根本問題 蒲列哈諾夫著
彭康譯 江南書局印行

這本書是蒲列哈諾夫底名著之一，統系地論述辯證法的馬克思主義，對於馬克思主義哲學上，有極精透的見解。我們應該精讀牠。

33. 費爾巴哈論 恩格斯著 彭嘉生譯 南強書局印行 實價七角

這是一本名著。牠不是敘述費爾巴哈底哲學，而是藉批評費爾巴哈的哲學以確立辯證法的唯物論。我們讀後，就可以知道辯證法的唯物論之所以發生的社會的原因以及哲學史上發展的系統。附錄五篇，都是很重要的。我們應該精讀兩三遍。

IX. 歷史

34. 世界史綱 上田茂樹著 柳島生譯 創造社出版 實價三角半

這本書是以唯物史觀的眼光來敘述世界底歷史。牠首先論歷史之研究法，繼述世界底歷史——從宇宙的創造說到俄國革命，最後討論歷史的發展與社會主義。

這本書底敘述是很有條理的，很易了解，可以作為研究歷史之入門書；我們要快覽一遍。

35. 西洋史要 王純一編譯 南強書局印行

實價一元五角

這本書以經濟為全書根本觀念，對於紛紜錯雜的事實，加以系統的具體的解剖，而尋出其因果關係來。牠底論述始自封建制度，而止於歐戰後的革命運動。全書所最注意的，是革命運動。為要示明出各時代的革命運動底意義，不得不敘述各時代的經濟狀況以及政治狀況。這樣，就成為一本以革命運動為中心的西洋史了。

讀這本書後，不獨知道歐美歷來社會情態之遞嬗和世界最近的大勢，還可知道革命運動之史的發展。我們應該至少要快覽一遍。

36. 今日之世界 柳島生編 滙濱書店發行
實價五角半

我們讀了上面兩本書，已瞭解過去的歷史，就應進而研究現今的世界狀況；這本書就是一本很適當的書了。牠很有條理地敘述現今的國際政局，勞動運動，民族運動，以及蘇

聯現狀。讀後，對於現今世界大勢就可明瞭。我們可快覽一遍。〔這本書與世界史綱合訂一本，名為增訂世界史綱，滙由濱書店出版〕

X. 社會問題

37. 社會問題大綱 柯柏年編 南強書局印行
近刊

這本書首先討論社會問題底意義，其次研究勞動問題及農民問題，然後研究工會與勞働運動及農會與農民運動，最後則討論社會改良與社會主義。牠處處着重中國底實際狀況。我們可以把牠當做入門書快覽一遍。

35. 農民問題 恩格斯著 陸一遠譯 遠東圖書公司印行 實價三角

這是恩格斯關係農民問題之一本重要的著作；他批評法國馬克思主義者在馬賽大會所通過的農民政綱，指出馬克思主義者對於農民所應採取的政策。卷首有蒲列哈諾夫底

長序，用實際的狀況來證實恩格斯底見解之正確。我們應把牠精讀一遍。

39. 農民與革命 烏連諾夫著 石英譯 滬濱書店印行 實價四角

這是一本關於農民政策之名著。牠很清楚的分析農村破產底原因，指出地主富農中農及貧農間的關係，示出貧農之出路是與工人聯合來推翻資本主義，並說明馬克思主義者底最後的目的及目前的任務。我們欲求瞭解農民政策，須精讀此書。

40. 婦女與社會 倍倍爾著 沈端先譯 開明書店印行 實價二元八角

這本書是關於婦女問題之名著。牠以豐富的事實來示明婦女在過去社會所佔的地位，並說明其變遷之原因，然後徵引許多現代的材料來示明婦女在現社會所處的地位，最後詳論未來的社會底諸問題，及斷定婦女問題必定與社會問題一同解決。我們須精讀牠。

41. 社會革命論 考茨基著 薩孟武譯 靳生
命書局發行 實價六角

這本書是考茨基受阿姆斯特丹“社會主義讀書會”之招請在阿姆斯特丹和德佛特之演講稿。計分二部：第一為社會改良與社會革命，指出社會改良之不能根本解決社會問題，社會革命之必然與必要；第二為社會革命之後，討論革命以後所發生的諸問題。我們讀這本書時，可以只精讀第一編而略去第二編。

XI. 社會主義

42. 社會主義史 吳黎平編 南強書局印行
一元五角

這本書是研究社會主義之最好的入門書。牠自柏拉圖底共產學說談起，到帝國主義時代的烏連諾夫主義止。以正確的眼光，敘述各派^的社會主義之所以發生，如何發展，並指出其優點與缺點。讀這本書之後，就可知道

社會主義之史的發展了。我們須快覽一遍。

43. 社會主義史 伯亞著 胡漢民譯 民智書局發行 定價一元二角

這本譯本是集伯亞底社會鬥爭叢書之第三本和第四本而成的。上卷爲“社會鬥爭與社會主義的前驅”，敘述社會主義的理想底及其經濟的背景；下卷爲“社會鬥爭與思想”，以階級鬥爭爲主眼來考察英、法、德之社會思想。讀後就可以了解產業革命時代以後的社會鬥爭史和社會思想史。這是一本值得精讀的書。

44. 社會主義的發展 恩格斯著 朱鏡我譯 創造社出版 實價三角

這是一本名著。牠首先敘述空想的社會主義，然後指出馬克思底二大發見，最後詳細地解釋科學的社會主義。我們讀後不僅可以知道空想的社會主義怎樣發展爲科學的社會主義，但也可以知道從資本主義到社會主

義之進程。這本名著，我們須精讀兩三遍。

該書底英譯本有一篇長序，這本中譯本是沒有譯出來的。彭嘉生譯的費爾巴哈論，其附錄三就是這篇序文；林超真譯的宗教·哲學·社會主義，就把牠完全譯出來。我們可以參看。

45. 革命 考茨基 烏連諾夫著 胡璠麟譯
中外研究學會出版 實價三角

這是烏連諾夫底名著之一。考茨基把馬克思主義曲解，而烏連諾夫則在這本書中指出考茨基之錯誤。我們讀這一本後，對於馬克思主義定然會理解其真義。須精讀牠。

XII. 參攷辭典

46. 新術語辭典 吳念慈·柯柏年·王慎名合編
南強書局印行 實價一元五角

這本辭典搜集社會科學上及文藝上常見的和重要的術語，一一加以淺易而又扼要的

解釋。可以做為一本放在案頭的參攷書，以備隨時翻查難懂的術語底意義。

3. 再說幾句

上面的書目，只舉出四十五部書和一部參攷辭典。在數量上雖然不多，但若把這四十幾部書細心地讀完，就已獲得新興社會科學底根本智識了。

我們在時間上，精力上，和經濟上，大都能够於一年內就讀完牠們〔資本論除外〕。假如我們每天自修二小時，每小時看二十五頁，每星期讀六天，則每星期可讀三百頁，平均可讀完一部書〔每部書從一百多頁到五百頁〕。所以，我們只要有恆地繼續自修，在五十二個星期中總能把四十餘部書讀完。四十幾部書大約要四十元〔若在廉價期購買只要三十元〕。每月省下三塊錢來買書，所要讀的書就可全部買到了。這對於現在的中學生，是可能的事。〔若經濟能力做不到，書就只好向他人借來讀了〕。總而言之，上面的書目，是最低限度的，

最根本的，而是可能實行的。

關於“讀的次序”，可以完全依照書目所列的次序，也可以如此倒換：先讀“總論”，接下去就讀“社會問題”，再接讀“社會主義”，然後才讀“經濟”“政治”，“宗教”，“藝術”，“教育”，“科學”，“哲學”，“歷史”。假如讀者喜歡從具體的問題研究起，最好就照這倒換了的次序讀去。

末了，我們要注意到這一點：讀書並不是目的，而是手段；這即是說，我們並不是為讀書而讀書，但是為求理解現代的社會的一切事物底本質而讀書（新興社會科學的書籍），我們讀了上面列舉的書之後，必須把我們所獲得的智識，應用起來——應用於觀察社會的事物，應用以決定我們底行為底方針。這樣，我們研究新興社會科學之目的才算達到！

—附 錄—
英文書的書目

I. 初步的研究

1. Elements of Political Education.
ed. by Bukharin. pub. by Daily workers Publi-
shing Co, \$ 1.50 gold.

這是一本最適當的問答體裁的入門書，不僅
內容淺易，英文也很易懂，只要有初中畢業的英文
程度，就能讀了。〔中譯本改名為政治經濟學大綱，

北新書局出版。]

2. The Theoretical system of Karl Marx.
by Louis B. Boudin. pub. by Charles H. Kerr &
Co. \$ 1.25 gold.

這本書，雖然內容和文字都比較高深一點，但
是一本極好的入門書。牠把對於馬克思底哲學的，
經濟的，政治的學說之各色各樣的批評都一一加
以反駁，而說明出馬克思主義底體系。因為牠帶有
論辯的性質，故讀時很易有興趣。

3. Value, Price, and Profit. Lectured by
Karl Marx. ed. by Eleanor Marx Aveling. pub.
by George Allen & Unwin Ltd. Is. net.

新興經濟學底建立者底最淺易的著作，就是
這本小冊子，他把高深的經濟學理，講得很易懂。
英文也很淺易。〔中譯本為價值價格及利潤，商務
印書館出版。〕

4. The People's Marx. ed. by J. Bor-
chardt, tr. by S. L. Trask. pub. by Charles H.

keir & Co. \$.75 gold.

這就是通俗資本論底英文本。在讀資本論之前，最好是讀此書。〔中譯本由崑崙書店出版。〕

5. The Economic Theory of the Leisure class. by Nichola Bukharin. pub. by Martin Lawrence Ltd. 6S. net.

這本書是對於奧國學派（即所謂心理學派）的經濟學說之批判，指出其方法之缺乏及其受有階級底心理所支配。〔英文本另有 International Publishers 的版本，價較昂，為 \$ 2.50 gold. 中譯本為有階級底經濟學說，有二種譯本，一為樂業書店譯本，一為水沫書店譯本。〕

6. Imperialism—the Final Stage of capitalism. by Nichola Lenin. pub. by Vanguard Press. \$.50 gold.

這是研究現代經濟之一部必讀的書。牠很顯明地解說“自由競爭的資本主義”怎樣轉變成為“獨占的帝國主義”，指出“機會主義”底經濟的

基礎。〔中譯本有二種，一爲啓智書局出版的帝國主義論，一爲春潮書局出版的最後階段之資本主義。〕

7. The Communist Manifesto by Karl Marx and Friedrich Engels. ed. by D. Riazanov. pub. by Martin Lawrence Ltd. 8s. 6d. net.

這書是一本名著，而這版本是最完善的版本，凡與宣言有關的文件，大都被搜集在內。〔同樣的英文版本，也由 International Publishers 出版，價 \$ 3.00 gold. 中譯本見於馬克思主義底基礎之內，由華興書局印行。〕

8. State and Revolution, by Nicholas Lenin. pub. by Vanguard Press. \$.50 gold.

這本書是一本名著，爲研究新興政治學者所必讀的書。〔英文版本很多，最廉的就是 Vanguard Press 這種版本，Imperialism 和 State and Revolution 合訂一冊，只賣五角美金。中譯本爲國家與革命，中外研究會出版。〕

9. Historical materialism—a system of Sociology. by Nichola Bukharin. pub. by George Allen & Unwin Ltd. 12s. 6d. net.

這是一本研究唯物史觀之較好的入門書。雖然關於“均衡論”一點，布氏是陷於機械論的錯誤；但就全書來說，還是一本很好的書。〔英釋本另有 International Publisher 版本，價 \$ 3.25 gold. 中譯本有四種，一為北新出版的唯物史觀與社會學，一為泰東出版的唯物史觀，一為現代出版的歷史唯物論，一為南強代售的歷史的唯物論。〕

10. Socialism: Utopian and Scientific. by Friedrich Engels. tr. by Edward Aveling. pub. by George Allen & Unwin Ltd. 2s. 6d. net

這書是一本名著。本文是敘述社會主義底發展。此外，有一篇很長的序文，是新興哲學底一重要的文獻；有一篇關於德國“馬克社會”之論文，是研究經濟史之重要資料。〔中譯本有二種，一為創造社出版的社會主義底發展，一為滬濱書店出

II. 高級的研究

在“初步的研究”中，我只介紹十本比較易懂而且比較重要的著作；假如讀者只有讀十本書的時間，或只有買十本書的錢，我就請讀者購買和閱讀牠們。自然，除此之外，還有許多重要的著作，有讀之價值，不過牠們都是比較高深的或比較專門的，非對新興社會科學已有相當基礎智識，就不易看得懂，或不易讀出興味來。所以，有志精深地研究新興社會科學之讀者們，千萬要先“初步的研究”的十部書之後才進一步來讀下面介紹的幾部書：

11. Introduction to Dialectical Materialism. by A. Thalheimer. pub. by International Publis. \$ 2.00 gold.

我們從事於“高級的研究”時，可以由“哲學的哲學”着手。這本書是最適宜的入門書。〔中譯本為

現代世界觀，崑崙書店出版。]

12 The Positive Outcome of Philosophy.
by Josef Dietzgen. tr. by Craik. pub. by Charles
H. Kerr and Co. \$ 2.00 gold.

13. Philosophical Essays. by Josef Die-
tzgen. tr. by M. Beer and Th. Rothstein. pub
by Charles H. Kerr & Co. \$ 1.50 gold.

狄慈根是新興哲學底建立者之一，故其著作是值得我們研究的。在前一本書包含其最成熟的著作爲哲學底實果，其最淺易的著作爲論邏輯書，及其頭腦工作底性質；後一本書包含其認識論及其他的論文。〔中譯本將哲學底實果改題爲辯證法唯物論，聯合書店印行；論邏輯書改題爲辯證法的邏輯，南強書局出版；頭腦工作底性質改題爲辯證法的唯物觀，崑崙書店出版；認識論改題爲新唯物論的認識論，崑崙書店出版。〕

14. Feuerbach: The Roots of the Socialist
Philosophy. by Friederich Engels. pub. by

Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

15. Landmarks of Scientific Socialism. by
Friederich Engles. tr. by Austin Lewis. pub. by
Charles H. Kerr & Co. \$ 1.25 gold.

這二本書是新興哲學底兩部經典。前書是對於費爾巴哈底唯物哲學之批判，後書是對於丟林底“社會主義的”哲學之駁斥。（前書中譯本為費爾巴哈論，南強書局出版；後書中譯本為反丟林論，江南書店出版。）

16. The Poverty of Philosophy. by Karl
Marx. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$ 1.25
gold.

17. Selected Essays of Karl Marx. tr. by
H. J. Stenning. pub. by George Allen of Unwin
Ltd. 6d. net.

新興哲學底主要的建立人——馬克思對於哲學的見解，散見於其所著的各書，而談哲學比較多的是哲學底貧乏。至於論文選集所選的論文，大部

分是關於哲學的。〔前書有中譯本，水沫書店出版。〕

18. Fundamental Problems of Marxism. by G. Plekhanov. ed. by D. Riazanov. tr. by E. and C. Paul. pub. by Martin Lawrence Ltd. 5s. net.

19. Materialism and Empiric—Criticism—by Nichola Lenin. pub by Martin Lawrence Ltd. 10s. 6d.

這兩本書都是名著，爲研究新興哲學者所必讀。〔前書有中譯本，由江南書店出版。後書也有中譯本將由南強書局出版。〕

20. Essays on the Materialistic Conception of History. by Antonis Labriola. tr. by Charles H. Kerr. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$ 1.25 gold.

21. Socialism and Philosophy. by A Labriola. pub. by Charles H. Kerr & Co \$ 1.25

gold.

22. Ethics and the materialistic conception of History. by Karl Kautsky. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

23. Social and Philosophical Studies. Paul Lasargue. tr. by Charles H. Kerr. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

24. The Origin and Evolution of the Soul. by P. Lafargue. tr. by C. H. Kerr. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

上列那幾本書，都是對於新興哲學之解釋或應用。很可供我們研究時之參攷。（第一本書底下半部有中譯本，名為史的唯物主義，江南書店出版；第三本書有兩種中譯本，一為平凡出版的倫理與唯物史觀。一為商務出版的人生哲學與唯物史觀。）

25. A Contribution to the Critique of Political Economy. by K. Marx. pub. by Charles

H. Kerr & Co. \$ 1.25 gold.

26. Capital: A critique of Political Economy, by K. Marx, pub. by Charles H. Kerr & Co. 1.25 gold.

上面二書，是新興經濟學底最主要的名著。因為比較難讀，故有許多解釋的書：

27. Economic Doctrines of Karl Marx, by Karl Kautsky, tr. by H. J. Stuning, pub. by Macmillan Co. \$ 2.00 gold.

28. The Student's Marx—An Introduction to the study of Karl Marx's "Capital," by Edward Aveling, pub. by George Allen & Unwin Ltd. 2s. 6d. net.

29. The Marxian Economic Handbook and glossary, by W. H. Emmett, pub. by George Allen & Unwin Ltd. 12s. 6d. net.

30. Marxian Economics, by Earnest Unterman, Pub. by Charles H. Kerr & Co. \$ 1.25

gold.

前三本是資本論第一卷底節要和解說，後一本是敘“資本”底史的發展。牠們可以供我們研究資本論時之參攷。〔第一書中譯本有兩種，一為商務出版的，一為神州國光社出版的；第二書中譯本由聯合書店出版，第三書中譯本有兩種，一為遠東圖書公司出版的資本論概要，北新出版的資本論淺說；第四書中譯本也有兩種，一為商務出版的，一為樂羣出版的。〕

31. The Origin of the Family, Private Property and the state. by F. Engels. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

32. Ancient Society. by Lewis H. Morgan. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$ 1. 50 gold.

33. The Evolution of Property. by Paul Lafargue. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

上面三本書都是關於社會進化史之重要的著

作，尤其是第一本。(第一書有中譯本，由命新書生店出版；第二書也有中譯本，由崑崙書店出版；第三書也有中譯本，由商務出版。)

34. The Condition of the Working Class in England in 1844. by F. Engels. tr. by F. Kr Wischnewedzky. pub. by George Allen & Unwin Ltd. 53. net.

35. The Class struggle (Erfurt Programs) by Karl Kautsky. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.25 gold.

36. The Social Revolution. by Kerr Kautshy. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.60 gold.

37. Woman under socialism. by August Bebel. tr by Daniel de Leon. pub. by Laba. News Publishing Co. \$ 2.50

上面四本書，是關於社會問題勞働問題和婦女問題——之重要的著作，為研究實際社會問題所必讀的書。(第二書的中譯本已絕版；第三書的

中譯本由新生命書局出版，第四書的中譯本由開明書店出版。]

38. Revolution and Counter Revolution, by K. Marx. Aveling. pub. by George Allen & Unwin Ltd. 2s. 6d. net.

39. The Eighteen Brumair of Louis Bonaparte, by K. Marx. tr. by E. and C. Paul. pub. by George Allen and Unwin Ltd. 2s. 6d. net.

40. The Civil war in France. by K. Marx. pub. by Charles H. Kerr & Co. \$.25 gold.

41. The Peasant war in Germany. by F. Engels. ed. by Riazanov. pub. by George Allen & Unwin Ltd. 4s. 6d. net.

42. History of Russia. by M. N. Pokrovsky. tr. by J. Charkson. pub. by International Publishers. 2 vols. \$ 7.00 gold.

43. Social Forces in German History by F. Mehring. pub. by International Publishers. \$

2.75 gold.

上面六本書都是關於歷史之重要著作，我們若要知道怎樣運用唯物史觀來研究歷史，就有讀這幾本書之必要。

44. A General History of Socialism and Social Struggles. by Max Beer. tr. by Stenning. pub. by George Allen & Unwin Ltd. 5 vols. 30s. net.

這是一部歷史的名著。我們要研究階級對立底史的發展以及社會思想底演進，非讀此書不可。〔這書第一卷，第二卷，已有中譯本，由神州國光社出版；第三卷第四卷也有中譯本，由民智書局出版。〕

III. 餘 話

上面所列舉的書目，自然不是完全的；這是我見聞有限之故而且我在這裏只是介紹比較重要的著作。我很希望大家指教。

關於購買這方面，凡International Publishers所出版的書，大都可以從上海的中美圖書公司買到；凡Charles H. Kerr & Co和Vanguard Press的書，可向商務印書館西書部購買，因商務是該出版者底在華代理處，至於其他出版者底書，也可託商務或中美代買，或者向日本東京的丸善株式會社購買。

附 錄 二

“自修的書目”之補充

1. 政治經濟學大綱 史威特羅夫和伯爾德尼羅夫合著 高希聖郭真合譯 北新書局發行 實價一元四角

此書原名爲政治教育綱要 (Elements of Political Education), 用問答的體裁, 把社會科學底常識簡要而又淺顯地講說出來; 是一種最好的入門書。讀者可以把他當

爲自修之第一入門本讀。

2. 社會進化論 北條一雄著 施復亮譯 大江書舖發行 實價八角

這是一本對於“唯物史觀”的研究書，可以在讀完布哈林底唯物史觀與社會學之後讀牠。

3. 經濟學入門 米哈列夫斯基著 朱鏡我譯 神州國光社出版 實價七角五分

這是一本比較好的經濟學入門書；牠是先研究資本主義經濟底“實際”然後才研究資本主義經濟底“理論”。這種由“實際”而“理論”的研究法，對於初學的人是比較適宜的。假如讀者擇此書爲研究經濟學入門書，那末，任爾模底新經濟學入門一書就可免讀了。

4. 最後階段的資本主義 烏連諾夫著 章一元譯 春潮書局發行 實價六角

此書原名爲帝國主義——資本主義底

最後階段，是一本極重要的名著。我們要研究現代的國際的經濟，政治，以及革命運動，都非精讀此書不可。此書底中譯本有三種，這是比較好的一種。讀者可以在讀完豬俣津南雄底金融資本論之後讀牠。

5. 馬克思主義經濟學基礎理論 河上肇著 李達等譯 崑崙書店出版 實價二元五角

此書分上下兩篇，上篇是“馬克思主義之哲學的基礎”，所討論的是“唯物論”，“辯證法”，和“史的唯物論”；下篇是“馬克思主義經濟學的出發點”，所討論的是“商品”和“交換過程”。讀者可以在讀馬克思底資本論之先讀牠。

6. 戰鬥的唯物論 蒲列哈諾夫著 杜投之譯 神州國光社出版 實價五角半

此書是集蒲氏三封給波格達諾夫的信而成的。蒲氏在此書中，指摘出波格達諾夫底“經驗一元論”底錯誤，而顯示出馬克思

底“辯證法的唯物論”底正確。因為是帶着論戰的性質，故讀時很有興味。讀者可以在讀完蒲氏底從唯心論到唯物論之後讀牠。

7. 辯證法的唯物論 伏爾佛遜著 林超真譯
滬濱書局發行 實價一元

這是新興哲學方面的最好的一本入門書。上篇敘述“馬克思以前唯物論的發展”，從古代希臘的“伊奧尼學派”說到近代德國的費爾巴哈；下篇則討論“馬克思的學說”，讀此書後，不僅懂得“辯證法的唯物論”，而且也知道其史底發展。讀者可以當開始研究哲學時就讀牠。

8. 社會鬥爭通史 伯亞著 葉啓芳譯 神州國光社出版 第一卷七角半 第二卷七角

這部書是關於歷史方面的重要著作。第一卷是敘述“古代社會鬥爭史”，第二卷是敘述“中世紀社會鬥爭史”。讀者可以在讀完上田茂樹底世界史綱之後讀牠們。

9. 無政府主義與社會主義 蒲列哈諾夫著 青銳譯 辛翠書店出版 實價五角

這是一本名著。牠一面指出“空想的”社會主義與“科學的”社會主義之區別，一面指出無政府主義與“科學的”社會主義之區別；同時，牠又把無政府主義底個人主義性，小資產階級性，和空想性，很無情地暴露出來，使我們知道無政府主義是一種“反動的”東西。我們可以在讀完恩格斯底社會主義的發展之後讀牠。

10. 地租論 拉比杜斯著 王純一譯 南強書局出版 實價四角五分

這是一本關於土地問題的極好的參攷書。第一討論資本主義經濟中的地租，第二討論前資本主義的地租形式，第三討論蘇聯經濟中的地租問題。未有附錄兩篇，一為蘇聯經濟中農民分化過程的特徵，一為烏連諾夫底地租論。這第二篇附錄是極重要

的。讀者可以在讀完拉皮多斯底政治經濟學之後讀牠。

1930 3 22初版
1—2000册
1930 8 29增訂再版
2001—4000册



實價三角五分

